4. Moaen Ha Jlecnu 3a nonyaaumm ¢ Bb3pacToBa CTPYKTYpa

MopgenbT Ha flecnum (Leslie) oTumTa Bb3pacToBaTa CTPYKTYPa Ha MOMYNALMATA U BAUAHMETO U BbPXY HesA U
OCHOBHUTE NPOLLECH B eAHa nonyaauma. To3v Mogen e eauH OT Hali-A06pUTe HauMHM Aa ONuLLeLl pacTexa Ha
nonynaumarlonynauuaTa e rpyna MHAMBUAM OT e41H 6MONOTUYeH BU, KOUTO HacenAaBaT TPalHO YacT OT apeana
Ha BMZQ, UMaT CXOAHU eKONOMMYHU M3UCKBAHUA, KPBCTOCBAT ce CBOGOAHO MOMENKAY CU U OCTaBAT NAOLOBUTO
nokoneHve. OCHOBHUTE GYHKLMM Ha NPOCTa NOMyAALMA Ca XPaHEHETO U pasMHOKaBaHeTo. MpumepHO npu
MasKu nonynaumm (Kato Team Ha amebuTe) — HAMa Bb3pacToBa CTPYKTypa.

MpeacTaBAMe BpeMeTO Ha efiHa NMonynaLuMa pasgesneHo. B momeHT t nonyiaumaTta e pasgeneHa Ha 1 rpynu
cnopeg, Bb3pacTos npusHak: x(t) = (x4 (), x,(¢), ..., x,,(£)) — sekmop onucsaw; nonynayuama e momenm t. B
TO3M BEKTOP BCeKM enemeHT X;(t) npeactasnasa 6poii MHAMBUAM, CbOTBETCTBALLM Ha AaAEHUA Knac.

Bb3npon3BoacTBO — pPax4aemMmocCTtTa 3aBUCU OT BCUYKUN HNCNEHOCTU.

B:(x1,%2,..,x) = byx;, b; = 0 - 8b31pou3sodcmseomo e nponopyuoHanHo Ha yucaeHocmma. C b; we
03HayaBaMe BbAMNPON3BOACTBOTO, MIOAOPOAMNETO Ha Bb3PACTOBUA Kaac i.

S, %0, %) = 5%, 0 < 5, = 1 -pawdaemocmma (conpexcusasaHemo) e MPonopyUOHanHO HA
yucseHocmma. Unm cbe 5; We o3HaYaBame 6pos Ha Te3n MHAMBUAW, KOUTO OLLeNABaT oT i-TuA Knac go (i+1)-ua.

BanngHu e cnegHata peKypeHTHa 3aBUCMMOCT MeXKAY Bb3PacToBMTE KNacoBe B cneBall, MOMEHT t+1:

[
x(t+1) = Z b;x; - HOEROpOZEHH
i=1
Xt +1) =5,x,(),i €4{1,2,.n — 1}
T.e. 6poAT MHAUBU/HY B CJle/|BalllKsl MOMEHTO 3aBUCH OT YHCJEHOCTTA Ha BCUYKU Bb3PacTOBHU KJIACOBE,
B3€TH CbC CbOTBETHATA PAXK/AAEMOCT.
CiegHaTa MaTpuLia Hapu4daMe onepatop Ha Jlecau:
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Ta3u MaTpuLa e HeoTpUuLaTe Ha. Ts e KBaJpaTHa, C pa3MepHOCT paBHa Ha 6posi Bb3pacToBU rpynu. B
Taka I0CTpOeHaTa MaTpUlia KjaeTkaTa (i, j) MHAMKHPA KOJIKO MHAUBUAA Lije 6bJaT B i-TUS B'b3PacTOB KJIac
MIpH CJieiBalll MOMEHT, OJIyYeHH OT UHAUUJNUTE OT j-TUsA KJac. OTKpHTA e cejHaTa 3aBUCUMOCT MeXIy
BEKTOPUTE, ONUCBALLU 110 Bb3PacTOBU IPYIH ejHa MTONyJIallus B MOMeHTH t v t+1:

x(t+1) =L x(t)

Axo npuemem, de x(0) e UHUIMATKU3UPAL, HA4Ya/IeH BEKTOP Ha MOMYJIAlUATA, TO ropHaTa popmyJia e
€KBHUBAJIECHTHA Ha:

x(0) =0

x(t) = Lt.x(0)

Jla pasrsiieflaMe cieiHaTa TeopeMa:

Th. (P.-F)) Axo A,,.., e HeOTpHUIaTENHA, HEOCOGEHA U HepasJioKKuMa MaTpuLa (T.e.
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co6CTBEHHUsI BEKTOp X, = 0,

A )J B,C— KBELEIJETHH), TO MaKCUMaJiHaTa cobcTBeHa ctorHocT e T == 0 u 1 choTBeTCTBA

OueBuJHO L e 06paTHMa, C/leloBaTeNHO TS e HeocobeHa. /la ce onrMTame Jia pasriejame
XapaKTepPUCTUYHOTO YpaBHEHUE Ha MaTpuliaTa L, ako HellHaTa pa3mepHOCT e 3:
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A—by —by —byg

Al —L] =] —5 i 0 |=2%—byjA? —bgsy5, —by54=10
0 —5; A

(axo £ € Mg.5,] e equENYHATA MATPHLA)
—bg5y5 0, 5,5, 0 =b5 0
= Hali-B'b3pacTHaTa IpyIna e penpoayKTHBHa.
Ille 3mo/I3BaMe U CJie/lHaTa TEOPEMa, 3a Jia MOKaXKeM, 4e MaTpHijaTa Ha Jlec/iu e HepasJ/ioXKrUMa.
Th. (Teopema 3a Bpb3Kka M/y rpag H MaTpHIja, ONIpEAEIAL]a HEPAZI0KHMOCT) AKO
Ha MaTpHIATA Anm{ai}-} CLIOCTAEMM OpHeHTHpad rpad G(X, E), |X| =n, g; €E, akoa;; #0,Toako G e

CHJIHO CB'bP3aH (0T ECeKH 40 ECEeKH EPBX HMA IIET ), To MaTpulaTa A e HepasoxKuMa.

[IpencraBsMe MmatpunaTa L B rpadoBa penpeseHTalys o HA4YMHA, ONKCAaH B TeopeMaTa. UMaMe n Ha 6po#
Bbpxa Ha purypara. Pe6para (i, 1), kpgeto i = 2, 3, ..., n, ca moJiy4eHu OT TOBA, Ye KiaeTkara (1,1) B
MaTpulaTa Ha Jleciu He e 0. AHasoru4Ho, pebpara (i, i+1), kpgeTo i = 1,2, .., n-1, ce nocTposiBaT, nopaju
dakTa, 4ye kyeTkaTa (i, i+1) e HeHyJIeBO YHCJIO.
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Taka Mo>xeM Beye Jla NPUJIOXKKM NocjejHaTa TeopeMa. O4eBUAHO NOCTPOEHUAT Irpad e CUIHO CBbP3aH.
ToraBa, OT npeAxo/iHaTa TeopeMa cJie/jBa, Ye MaKCMMaJIHaTa COGCTBeHAa CTOMHOCT Ha MaTpuLaTa Ha Jlecau
€ TO0JIOKUTEJIHO YU CII0. T.e. MoC/JeJHUST KJIac OT Bb3PAaCTOBUTE IPYIU € PENPOAYKTHUBEH.

L, =r.X - BeKTOp € HEOTPHIJATE/THH KOePHIJHEHTH

Jlecay e MPUJIOKUJT CBOSI MOJleJ1 BbPXY NPOILeCH, CBbP3aHM C IPOMUIIIEHUA PUGOJIOB.
Taka e CTUTHAJ JI0 CJIeIHUTE U3BOJIH:
N x> N=x(t+1)=Lx(t), ¥ <1 -axowumamHoro puba

Y x; <N =x(t +1) = L.x(t), r < 1-npu usromenne Ha nacaxwure or pu6a



